

АННОТАЦИЯ

Диссертационной работы «Направление отечественной исторической идентичности (на примере биографии академика С.Б.Баишева)», представленной на соискание степени доктора философии PhD по специальности «6D011400 История» - Мамбетов Бекзат Махмутовича

Общая характеристика диссертационного исследования. Содержит методические подходы к составлению учебно-методического комплекса формирования исторического познания и подготовке к включению в образовательную программу в качестве предмета по выбору результатов исследований в области исторической идентичности в истории Отечества.

Актуальность темы. Какова цель выбора в качестве объекта исследования жизни и деятельности академика С. Баишева - ответ на вопрос раскрывает главную идею темы. С. Баишев - на начальном этапе развития и становления общественно-социальных наук в Казахстане, в том числе и исторической, находился под руководством Академии наук, занимая очень большие научно-организационные должности. Вместе с тем, он сам занимал должность руководителя Научно-исследовательского института истории. Следовательно, тот факт, что весь период развития и становления отечественной исторической науки зависел от деятельности и творчества С. Баишева, также определяет необходимость применения методов биографического подхода в оценке его творческого наследия и гражданского нравственности.

В советские времена в Казахстане росло большое количество ученых, внесших большой вклад в становление, развитие, процветание исторической науки своими исследованиями, трудом, талантом. Они занимались изучением истории страны и проложили путь к процветанию науки и культуры нашей республики. Должна быть дана оценка творческой деятельности лиц, оставивших свой след по направлениям экономических достижений казахстанской науки, развития национального сознания и развития общества.

В советские времена в Казахстане росло большое количество ученых, внесших большой вклад в становление, развитие, процветание исторической науки своими исследованиями, трудом, талантом. Они занимались изучением истории страны и проложили путь к процветанию науки и культуры нашей республики. Превращение подлинной общественно-политической деятельности нашей интеллигенции в советском обществе в историческое познание определяет актуальность темы. Одним из видных деятелей, нуждающихся в исторической реабилитации, был один из ведущих социологов советского Казахстана, доктор экономических наук, профессор, ветеран Великой Отечественной войны, академик, вице - президент Академии наук КазССР Баишев Сактаган Баишевич.

Тот факт, что сознательная жизнь С. Баишева была тесно связана с деятельностью Коммунистической партии, порождает в современном обществе, отказавшемся от коммунистической идеологии, холодное или предвзятое отношение к ней. Такая предвзятая психология наблюдается и по

отношению к целому ряду лиц. Историки не могут изменить прошлое. Меняет только отношение к историческому явлению. Тогда исторические личности должны быть представлены в едином единстве с общественной средой, в которой они жили. Это наша главная позиция в нашем исследовании.

В советское время анализируется биография академика С. Баишева, признанного деятелем общественно-политической жизни страны и развития отечественной гуманитарной науки. От старшего научного сотрудника Института до вице-президента Академии наук, от рядового политического служащего до председателя Верховного Совета биография и творчество человека, прошедшего ступени службы, тесно переплетались с деятельностью Коммунистической партии. Рассматриваемая тема имеет научные запросы и способствует глубокому изучению и анализу истинной личности человека.

Уровень изученности темы. По уровню изученности темы вопрос рассматривается для краткости в двух направлениях. Первое направление-изучение общественно-политической деятельности и творчества академика С. Баишева. Второе направление-проблемы изучения и изучения направления исторической идентичности в отечественной истории.

По первому направлению до настоящего времени биография и творчество С. Баишева не исследовались в диссертационном плане. Никаких специальных исследований, кроме юбилейных статей и воспоминаний современников и коллег Академика, не проводилось. Научно-практические конференции, посвященные юбилеям С. Баишева, стали крупнейшими мероприятиями по научному восстановлению биографии академика и увековечиванию его имени.

В 2005-2010 годах мы опубликовали ряд статей, касающихся олицетворения ученого-деятели. Даже после этих исследований данная тема не была исследована в диссертационном контексте. В программе докторантуры 2018-2021 гг. мы исследовали эту тему с новой точки зрения и по требованиям шифра «подготовка педагогов истории».

Второе направление уровня изученности темы-историографический обзор, касающийся изучения и изучения отечественной исторической идентичности, приходится ограничивать периодом независимости для комплектности. Опыт становления и развития отечественной исторической идентичности в соответствии с независимым историческим познанием требует серьезного научного анализа. В период независимости, как и в других областях общественной науки, историческая мысль испытывала теоретические и методологические изыскания. Более того, содержание истории обогатилось новыми данными. Концепция формирования исторического познания, ставшая государственной программой, выдвинула новую парадигму, формирующую новый взгляд на исторические события и явления отечественной истории. В соответствии с этим в первые годы независимости отечественные историки предприняли ряд исследований, совершив смелые поиски исторической идентичности.

В целях придания нашему исследованию собирательного характера ограничиваем историографию личностного направления научными исследованиями деятелей отечественной исторической науки. Учитывая тот факт, что каждый из исторических личностей, признанных своими деятелями, талантами, гражданским и научным подвигом из разных сфер общественной жизни, имеет свои особенности в своей биографии, группировка, классификация и систематизация их всех в научном направлении персонификации максимально расширили бы масштабы нашего объекта исследования. Для этого групповое рассмотрение лиц типа «ученый-деятель», таких как общественный деятель, академик Сактаган Баишевич, позволяет сделать общие выводы по ним. Анализируя исследования личностного направления, мы обнаружили, что на примере биографии С. Б. Баишева необходимо совершенствовать методику внедрения в учебный процесс и научную индивидуализацию.

Анализ уровня изученности темы показал, что до настоящего времени диссертация о С.Баишеве, монографические исследования не проводились. Данное историографическое заключение послужило основанием для формулировки темы нашей диссертации «направление отечественной исторической идентичности (на примере биографии академика С.Б.Баишева)».

Основная цель исследовательской работы - своевременный анализ жизни и общественно-политической деятельности, творчества и научного наследия С. Б. Баишева. Таким образом, определение качества, образа ученого, посвященного жизни С. Баишулы будущим поколениям, пути науки, является основным стержнем исследовательской работы.

В исследовательской работе обозначены следующие задачи:

- Систематизация методов и приемов, применяемых в направлении персонификации отечественной истории;
- Исследование и анализ источников общественно-политической деятельности и творчества Сактагана Баишева;
- Научное восстановление общественно-политической и творческой биографии С. Баишева, определение его научных взглядов и гражданской позиции;
- Подготовка учебно-методического комплекса дисциплины по выбору "Проблемы исторического личностного направления (на примере академика Баишева)";
- Предложить подходы к обновлению методики преподавания очного направления на курсах истории.

Предметом диссертационной работы являются методологические, историографические и фактические основы исторического личностного направления в актуализации содержания отечественной истории.

Объект диссертационной работы. Методы и приемы использования в формировании исторического познания на примере Сактагана Баишева, сохранившего достижения личностного направления.

Хронологические рамки исследовательской работы охватывают жизнь и научно-организационную, общественно-политическую деятельность Сактагана Баишева в 1909-1982 годах.

В методологическую основу работы берутся принципы историчности, системности, объективности. Основное внимание было уделено влиянию политических и социально-экономических основ, настроений, сложившихся в ходе исторического развития, на современные научные выводы. В исследовательской работе сравнительно рассмотрены теоретико-методические выводы других лиц. В персонификации исторических событий и явлений использовалась познавательная возможность биографического подхода.

В то время как современные методы исторических исследований актуализируют понимание причины действия личности в историческом событии и объяснение его характера, этот подход способствует оценке общественно-политической деятельности человека и выявлению ложности или подлинности его жизненной позиции.

Фактическая основа работы. В соответствии с целями и задачами исследования были отобраны архивные документы, источники, опубликованные в изданиях, научные труды. В изучении жизни и общественно-политической деятельности С. Баишева нашли применение архивы Президента Республики Казахстан, архивы НАН РК, фонды Центрального Государственного архива РК.

Отдельных мероприятий, просветительских услуг ученого достаточно и в периодическом издании. Кроме государственных услуг, в печатных организациях использованы материалы публикаций о работе - «Социалистический Казахстан», «Казахстанская правда», «Советская книга», «Труды Казахстанского филиала НМЛ», «Вестник Академии Наук», «Большая советская энциклопедия», касающиеся деятельности С. Баишева.

Исследовательская база. База исследования определена кафедрой «История» Международного казахско-турецкого университета имени Ходжи Ахмеда Ясави и кафедрой «История и география» Шымкентского университета.

Научная новизна исследовательской работы. В исследовательской работе раскрыты жизненный путь и деятельность общественного деятеля Казахстана, известного ученого, академика С. Б. Баишева, его заслуги перед народом и подвиг перед Отечеством, а также проведен анализ оставленного им научного наследия. В исследовательской работе есть в основном такие открытия:

- Систематизированы методы исследования в области персонификации отечественной истории;
- Общественно-политическая деятельность и творчество Сактагана Баишева были научно восстановлены на фактической основе;
- Научно восстановлена общественно-политическая и творческая биография С. Баишева, определены научные взгляды и гражданская позиция;

- Подготовлен учебно-методический комплекс дисциплины по выбору «Проблемы исторического личностного направления (на примере академика Баишева)»;

- В ходе педагогического эксперимента были предложены подходы к актуализации учебной методики использования достижений личностно-ориентированного направления в формировании исторического познания в актуализации предмета истории.

Прикладное значение работы. Результаты и выводы, достигнутые в исследовательской работе, способствуют обновлению содержания общественно-политической истории Казахстана, представленной информации. Также результаты и выводы, известные в исследовании, могут быть использованы при написании учебников и учебных пособий, чтении лекций бакалаврам исторических, экономических специальностей и в историографических работах.

Прохождение критики исследовательской работы. Диссертация прошла испытание на кафедре «История» Международного казахско-турецкого университета им.Ахмеда Ясави. По результатам исследования опубликовано в журналах, утвержденных комитетом по обеспечению качества в области науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан (всего 5 публикаций). В частности, «национальный интерес в методологии отечественной исторической идентичности». Вестник казну №2, 2019; судьба жертвы репрессий Садыкбека Сапарбекова. Вестник Казахского национального педагогического университета имени Абая. Серия истории. 2020. №1; применение биографического подхода к изучению деятельности академика С. Баишева. Вестник КазНПУ им. Абая, серия "История и социальные науки". 2022. №1 (79) (22-296б.); Saktagan Baishev – prominent representative of the party and state nomenclature. КазНПУ им. Абая. № 4(79), 2023 г.; методы и приемы преподавания исторического индивидуализма на курсах истории Казахстана. Вестник университета Ахмеда Ясави. №1. 2024.

Структура диссертационной работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.